
Senato della Repubblica XVI LEGISLATURA

Giunte e Commissioni

RESOCONTO STENOGRAFICO n. 19

12ª COMMISSIONE PERMANENTE (Igiene e sanità)
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Interviene il sottosegretario di Stato per la salute Francesca Martini.

I lavori hanno inizio alle ore 15,35.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(8) Ignazio MARINO e TOMASSINI. – Disposizioni per la tutela della salute e per la
prevenzione dei danni derivanti dal consumo dei prodotti del tabacco

(137) DE LILLO. – Modifiche al testo unico delle leggi sulla protezione ed assistenza
della maternità ed infanzia di cui al Regio decreto 24 dicembre 1934, n. 2316, in materia
di divieto di vendita e consumo di tabacco ai minori di anni diciotto

(1229) BOSONE ed altri. – Modifica alla legge 16 gennaio 2003, n. 3, in materia di
tutela della salute dei non fumatori

Petizione n. 1040

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
congiunta dei disegni di legge nn. 8, 137 e 1229 e della petizione n.
1040 ad essi attinente, sospesa nella seduta del 23 febbraio scorso.

Comunico che, con riferimento al disegno di legge n. 8, assunto quale
testo base per il prosieguo dell’esame, sono stati presentati alcuni emen-
damenti.

All’articolo 1 è stato presentato un emendamento che si dà per illu-
strato.

Passiamo all’articolo 2, sul quale sono stati presentati alcuni emenda-
menti.

D’AMBROSIO LETTIERI, relatore. Presidente, l’emendamento 2.4
è finalizzato ad estendere l’applicazione del provvedimento ai soggetti ti-
tolari di esercizi autorizzati alla vendita di tabacchi; quindi, il riferimento
non è più soltanto alle tabaccherie ma anche, ad esempio, agli spacci pre-
senti sulle autostrade.

Per quanto concerne l’emendamento 2.2, si ritiene opportuno preve-
dere l’eliminazione di qualsiasi vincolo che limiti il divieto per i minori
di 18 anni di acquistare o consumare prodotti derivanti dal tabacco. Dal
permanere di eventuali limitazioni potrebbe derivare un’autorizzazione
al fumo in tutti gli altri luoghi che non siano pubblici o aperti al pubblico.

PRESIDENTE. I restanti emendamenti all’articolo 2 si danno per il-
lustrati, cosı̀ come gli emendamenti presentati all’articolo 3.

Passiamo all’articolo 4, sul quale sono stati presentati alcuni emenda-
menti.
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D’AMBROSIO LETTIERI, relatore. Presidente, l’emendamento 4.1
è interamente soppressivo dell’articolo. Le motivazioni di tale proposta
sono connesse con profili di compatibilità con la normativa comunitaria
di settore.

SACCOMANNO (PdL). Presidente, l’emendamento 4.4 era stato
ispirato dai dati che anche l’Istituto superiore di sanità ci aveva fornito
e dai quali risultava un’eventuale implementazione delle possibilità di
fumo da parte dei giovani utilizzando il pacchetto da 10 sigarette. Con
il tempo abbiamo raccolto altri dati e questi dimostrano esattamente il
contrario o che, perlomeno, l’aumento del fumo nei giovani non è statisti-
camente collegato al numero di sigarette contenute in un pacchetto.
Quindi, ritiro l’emendamento 4.4.

Per quanto riguarda gli emendamenti 4.8, 4.9, 4.10 e 4.11, ritengo
che il Ministero della salute debba comunque avere stabilmente voce sul-
l’argomento.

PRESIDENTE. I restanti emendamenti all’articolo 4 si danno per il-
lustrati.

Passiamo all’articolo 5, sul quale sono stati presentati alcuni emenda-
menti.

D’AMBROSIO LETTIERI, relatore. Presidente, ritiro l’emenda-
mento 5.1.

SACCOMANNO (PdL). Presidente, prendo atto del fatto che il rela-
tore abbia ritirato l’emendamento 5.1, che mi sembrava simile al mio
emendamento 5.2. Era stata avviata una discussione, relativa ad una sud-
divisione delle aree di pertinenza in cui vietare il fumo. Per carità, vi sono
dei luoghi dove, eventualmente, esso va ancora escluso. Quindi, mi riservo
di dibattere anche in dichiarazione di voto su questo emendamento.

D’AMBROSIO LETTIERI, relatore. Presidente, da relatore, io ho ri-
tirato l’emendamento 5.1, non perché abbia avuto un ripensamento in or-
dine alla validità della misura che intendeva introdurre, ma esclusivamente
perché vi sono altre proposte che intendono perseguire le stesse finalità e
che sono concepite con una modalità, anche espositiva, molto più puntuale
e coerente con l’applicazione effettiva del divieto di fumo in questi altri
ambiti.

PRESIDENTE. Senatore D’Ambrosio Lettieri, nella fase dell’espres-
sione dei pareri lei avrà la possibilità di descrivere l’apprezzabile miglio-
ramento che può nascere da qualcuno degli emendamenti.

Chiaramente, poiché passerà del tempo prima dell’espressione di quei
pareri, tale miglioramento potrà descriverlo anche il presentatore degli
emendamenti.



BASSOLI (PD). Presidente, con l’emendamento 5.5 noi chiediamo
che il divieto previsto al comma 1 dell’articolo venga esteso anche alle
aree all’aperto di pertinenza degli istituti scolastici di ogni ordine e grado.
Di fatto, chiediamo che sia vietato fumare anche negli spazi all’aperto in-
torno agli istituti scolastici.

BOSONE (PD). Presidente, l’emendamento 5.0.2 ha lo stesso spirito
degli emendamenti precedenti. Il titolo del disegno di legge n. 8 recita
«Disposizioni per la tutela della salute e la prevenzione dei danni derivanti
dal consumo dei prodotti del tabacco.» Con l’emendamento in questione si
prevede, non per ridurre i diritti di chi fuma ma per aumentare la tutela
dei non fumatori, di estendere la cosiddetta legge Sirchia non solo agli
spazi al chiuso dei locali di ristorazione, ma anche agli spazi di pertinenza
all’aperto e con le stesse precauzioni, cioè individuando spazi appositi per
i fumatori e altresı̀ per i non fumatori.

Non è solo una questione di salute (comunque si possono sviluppare,
stando per lungo tempo seduti a tavola, problemi relativi al fumo passivo),
ma anche di comfort. Detto emendamento tende ad allargare i diritti già
previsti dalla cosiddetta legge Sirchia.

PRESIDENTE. I restanti emendamenti si intendono illustrati. Pas-
siamo all’articolo 6, su cui sono stati presentati alcuni emendamenti.

SACCOMANNO (PdL). L’emendamento 6.3 è a mio avviso la pro-
posta più rilevante in quanto sottolinea l’esigenza di idonee campagne
di informazione dirette alle fasce più giovani della popolazione – che è
ciò a cui mi sembra questa legge miri per ridurre la possibilità di incre-
mento dell’uso del fumo del tabacco – attraverso percorsi di comu-
nicazione volti a privilegiare forme innovative, quali forum, blog e social
network.

PRESIDENTE. L’emendamento 6.0.1 da me presentato è volto a isti-
tuire una Commissione nazionale antitabagismo, competente per la defini-
zione di linee guida, nonché per la redazione del rapporto biennale e il
monitoraggio dello stato di attuazione del provvedimento in titolo.

I restanti emendamenti all’articolo 6 si intendono illustrati.

Passiamo quindi all’articolo 7, su cui sono stati presentati alcuni
emendamenti.

In relazione a quanto emerso in audizione nonché da alcune conside-
razioni espresse anche in altre proposte emendative, ho presentato l’emen-
damento 7.1, in materia di misurazione di etichettatura dei prodotti del ta-
bacco. Rispetto a tale proposta il Governo ha già preannunciato la presen-
tazione di ulteriori proposte emendative.

BIONDELLI (PD). Con l’emendamento 7.8 intendiamo sottolineare
l’esigenza di inserire nelle confezioni del tabacco uno specifico foglietto
illustrativo nel quale, al pari del bugiardino per i medicinali, siano indicate
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con chiarezza le sostanze chimiche contenute e si dia anche conto degli
effetti collaterali e dei rischi di assuefazione e di dipendenza dalla nico-
tina, troppo spesso sottovalutati, pur conoscendo naturalmente le diffe-
renze tra quest’ultima e le altre sostanze stupefacenti.

SACCOMANNO (PdL). Presidente, ritiro gli emendamenti 7.4, 7.6,
7.7 e 7.11.

PRESIDENTE. I restanti emendamenti si intendono illustrati.
Passiamo all’articolo 8, su cui sono stati presentati alcuni emenda-

menti.

SACCOMANNO (PdL). Ritiro l’emendamento 8.3.

PRESIDENTE. I restanti emendamenti si intendono illustrati.
Passiamo all’articolo 9, su cui sono stati presentati alcuni emenda-

menti.

D’AMBROSIO LETTIERI, relatore. Signor Presidente, l’emenda-
mento 9.1 è soppressivo dell’intero articolo poiché il problema dell’equi-
parazione delle aliquote per tutti i prodotti da tabacco andrebbe a colpire
un settore tipico della produzione italiana senza tuttavia determinare van-
taggi significativi sotto il profilo dell’economia; probabilmente gli emen-
damenti riferiti all’articolo 6 potrebbero trovare una giusta soluzione alla
dotazione del fondo previsto da quell’articolo.

MARTINI, sottosegretario di Stato per la salute. L’emendamento
9.100 del Governo è di contenuto identico alla proposta 9.1 testé illustrata
dal relatore.

PRESIDENTE. Passiamo quindi all’articolo 10, su cui è stato presen-
tato un unico emendamento.

D’AMBROSIO LETTIERI, relatore. L’emendamento 10.1 è soppres-
sivo dell’intero articolo.

PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, terminata la fase dell’illustrazione
degli emendamenti, avverto che si procederà all’espressione dei pareri da
parte del relatore e del Governo e alle relative votazioni non appena sa-
ranno acquisiti i pareri delle Commissioni consultate.

Apprezzate le circostanze, rinvio pertanto il seguito della discussione
congiunta dei disegni di legge in titolo ad altra seduta.

La seduta termina alle ore 15,40.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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